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A nyomor.
A magyar közélet lifyl&p&és ve

getál’, a társadalom legrwgy<®b IrAze 
nyomorog. Igen keveseri vatfcaAJok, 
akiknek nem jut osztáljlés^l aWtár- 
sadalom kínzó betegsége: a ny&ior.

Az ember hajszolja a látsRtot, 
keresi az üres fényt, meg a porlpát, 
mindenáron takarni akarja a kinzBba- 
ját, szörnyű nyomorúságát. ’

A társadalom minden osztálya 
sínylődik, ur és paraszt egyaránt, csak
hogy míg az utóbbinak nyomora lát
ható, szembeötlő, addig az úri osztály 
nyomora burkolt és eltakart s bizony 
senki se sejtené elegáns, gavallér fér
fiakról, jól öltözött nőkről, hogy a 
nyomorúság tanyázik náluk, hogy a 
nyomorról küzdenek.

Természetes is, hogy a mai élet
viszonyok, a megélhetés nehézségei 
mellett nyomornak kell tanyázni a sze
gényebb állású ember házaiban, ha 
lépést akar tartani a napról-napra vál
takozó divat szeszélyeivel, ha ki akar
ják elégíteni a társadalmi élet folyton 
fokozódó igényeit.

A „BRASSÓI LAPOK“ tárcája.

Vázlatok az életből.
AZ ÍRÓ.

Egy II. oszt, nem dohányzó szakasz
ban. Egyik sarokban egy hölgy ül, kezében 
könyvvel. Szemben egy ur, kezében újság
gal. A hölgy igazán olvas, a férfi csak 
úgy tesz, mintha olvasna. Rendesen pedig 
megfordítva szokott történni.

A férfi szemei, lopva, mindig a hölgy 
felé tekintenek az újság mögül. Ez nagyon 
is érthető lenne, —‘ de ebben az esetben : 
teljesen érthetetlen. A hölgy nem tartozik 
a „bájosak“ közé, még csinosnak sem lehet 
mondani — jó akarattal sem 1 Nem elég 
öreg ahhoz, hogy rá lehetne fogni: fiatal 
korában gyönyörű lehetett.“ Még ezt sem ! 
Vigasztalan, reménytelen állapot: ahol nincs 
s még csak nem is volt: semmi báj.

Lehet, hogy igen finom műveltségű,

Brassó, jan. 19.

A társadalmi élet számos kötele
zettséget ró embereire, s ha meg akar
nak felelni kívánalmainak, akkor nem 
elég a szerény fizetés, hanem jön az 
adósság, meg a váltó.

A magyar középosztály szerfölött 
el van adósodva, az adósság tengeré
ben fuldokol a magyar társadalom s 
ezért nem képes intenzív társadalmi 
életre, működésre.

Nagy átalakulásra szorul a ma
gyar társadalmi élet, mert a nyomor 
nem szül békés haladást, meg társa
dalmi békét és csak akkor lesz remél
hető békés irányú haladás, ha ki tud 
vergődni a gyötrő nyomorúságból, ha 
le tudja rázni magáról azokat a bilin
cseket, amelyeket a társadalmi élet ri
deg szükségszerűsége kovácsolt rájuk.

Valami általános forrongást lehet 
észlelni a mai korszakban. Most van 
kialakulóban tespedéséből, maradiságá- 
ból az egész magyar közélet, most 
kezd türelmetlenül, izgatottan eszmél
ni a magyar intelligencia, most akarja 
utolérni a nyugati kulturnépeket és e

kiváló jellemű hölgy, de ez még nem ma
gyarázhatja meg, hogy egy teljesen idegen 
férfi, fiatal, csinos, mi bámulni valót talál 
rajta? Valósággal falja a szemeivel.

A férfi fiatal, s férfinek eléggé szép
nek is lehet mondani. Mert tetszenek tudni: 
„csak egy fokkal stb.“ Vizes, kékek a sze
mei, az arca fehér, amolyan tejfeles képű 
— világosszőke, angolosan nyírott bajusza 
elég csinos szájat takar. Ellenállhatatlan 
nyakkendője van hófehér plastronján, a kör
mei hosszúak, akár egy sasnak s látszik 
rajtuk a jól kezelt manikürkészülék. Zseb
kendőjéből csak úgy dől a parfümillat. 
Szóval „úri ember.“ Az ember rezerve- 
tisztnek, vagy valamelyik miniszteri fogal
mazónak tarthatja S ez a fiatal ur: a te
kintetét le nem veszi a vele szemben ülő 
hölgyről; meleg, becéző, majdnem szerelmes 
pillantásokkal simítja körül.

A hölgy olvasás közben elégedetten 
mosolyog; a férfi vele mosolyog. A hölgy 
kissé nyugtalan, ijedt érdeklődéssel nyeli a

türelmetlenségből, ez izgatottságból vá
lik ki önkéntelenül is az elégedetlen
ség, a megnövekedett igények kielégí
tésére irányuló vágy.

Nyomorban van ma — a kevés 
kivételről nem szólva — mindenki, 
mert sorsával mindenki elégedetlen, a 
kultúra mai szédületes haladásával lé
pést akar tartani és viszonyai nem en
gedik meg.

A nagy, az általános nyomor, a 
melyről mindennap szó esik, csak ak
kor fog igazán megszűnni nálunk, ha 
ipari, kereskedelmi és tudományos té
ren is a viszonyok úgy fognak kiala
kulni, hogy a munkáltatás a munkás
nak olyan bért fizethet, amelyből nem
csak megélhetését biztosíthatja, de a 
kultúrával is lépést tarthat.

Ez az időpont pedig messze van. 
Évtizedek fognak elszállni, mig ez az 
idő elérkezik . . .

A „BRASSÓI LAPOK“ előfizetési ára 
HELYBEN vagy VIDÉKRE :

házhoz hordva postán küldve,
Egy évre ... . . 20.—
Fél évre . . . . 10.—
Negyed évre . . . . 5.—
Egy hóra . . . . 1.70
Előfizetni bármely naptól kezdve lehet.

Mutatványszámokat készséggel küldünk.

betűket — feszült figyelemmel mélyed a 
könyvbe, — a férfi vizesszinü, kifejezés
telen szemei elragadtatva nézik. Akarat
lanul kissé áthajol hozzá. A hölgy a köny
vet kissé feljebb tolja, mintegy válaszfal
nak a szemei elé. De az legkevésbé sem 
zavarjaI Szemeivel továbbra is elragadtatva, 
boldogan néz szomszédnőjére.

Talán valami vasúti rabló, aki a hölgy 
ujján csillogó kis gyűrűt akarja egy vigyá
zatlan pillanatban lelopni ?

Oh nem! igazán simpathiát — többet 
— vonzalmat — ennél is többet — gyen
gédséget érez a rut kis alak iránt. Képes 
lenne melegséggel, szerelemmel magához 
ölelni. Neki szép, az ő szemében elragadó 1

A magyarázat igen egyszerű. A férfi 
fiatal iró és a hölgy az ő első regényét ol
vassa.

Vihar előtt . . .

Magas boltíves ablakmélyedésben egy 
férfi áll, — mellette egy nő. Szorosan egy-

Transsylvania étterem és kávéház. *
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Ipar és kultúra. 
*

Brassó, 1911. jan. 19.

A kiegyezés óta — annyi bizonyos — 
gazdasági életünk fejlődött. Összehasonlit- 
hatatlanul több most a befektetett készpénz 
az ezt ezelő intézetekben mint annodazu- 
mal. Igaz és el nem vilázhaiailan tény az 
is. hogy iparunk, n ely akkorában még meg 
sem született, manapság, ha férfi korát nem 
is éli, de bizonyos, hogy valamennyire már 
felcseperedett. Nem a maga istenadta erejé
ből nevelkedett, gyámolitó j óbb keze, az 
állam fingatta bölcsőjét, mindig oldalánál 
volt és mi tagadás, úgy becézgette, mint egy 
nagyúri csemetét.

De hát ^pen azért, mert nem úgy 
növekedett fel, mint a természet gyermekei, 
mert nem úgy ilt mint az, akit a szülök ne
velnek, azért nem is kapott olyan eleven, 
egészséges szint, olyan életrevalóságot, mint 
a milyen közönséges és mindennapos azok
nál, kik nem hagyják mások által felnevel- 
tetni a gyermekeiket.

Az állami szubvenció csak arra volt 
jó, hogy azok, kiknek nevelésére volt bízva 
a csemete, csak a maguk jól felfogott érde
két tartották szem előtt és a nevelési dijat 
zsebre rakva, mitsem törődtek a gyermek 
jövőjével.

Körülbelül igy van a mi iparunkkal is. 
Az állam, aki a~on dolgozott, hogy egy jó 
nevelésű iparnak adjon éle'et, csak az önö- 
sök zsebeit tömte, a gyermek, az ipar pe
dig pangott, tengődött és tengődik most is.

Annyi tény, hogy idegen befolyás so
kat nem lendíthet az ország sorsán. Ennek 
hasznát láthatják egyesek, de a nagy érdek, 
az ipar érdeke teljesen eltörpül, teljesen 
mellőztetik. Mert hogy Magyarországnak iga
zi iparra van szüksége, olyanra, amely élte
tő forrása lehet a nemzeti életnek, az ma 
már kétségtelen. Nem egyedül gazdasági, 
hanem elsőrangú kultur kérdése az ország

más mellett. A férfi magas, sápadt arcú, 
széles vállu. A leány kisebb, kecses és bá
jos, mint egy nürnbergi baba.

Mindketten égő szemekkel néznek ki a 
parkba, ahonnan bóditó, kábító jázmin
illatot hoz be a szellő. Az eget nézték, 
amely nem volt kék, hanem valami hamu- 
szinü pára terjengett rajta, mint egy piszkos 
fehér-fátyol. Mintha valami veszedelem lap- 
pangana fenn a magasban.

A férfi fekete, lángoló szemeiben két
ségbeesett akarat, a leány szelíd tekintetében 
kétségbeesett megadás. Mindkettőjük sze
meiben pedig ugyanaz a száraz fény, amely 
vérük szomjúságát árulja el . . .

A park elhagyott, kaviccsal hintett uta- 
in közönbös, unott arcú ápoló-apáca sétál. 
Hófehér homlokkötője vakít a sötétzöld fák 
árnyában.

Az ablaknál állók önkénytelen megrez
zenek. Megilletődéssel gondolnak a „szen
vedőre,“ aki a kastély másik szárnyában

nak az iparfejlesztés. Ipar kell, o'yan, amely 
a népnek munkát ad, hogy el ne zülljön.

Mint agrikultur nép, a magyarnak az 
év csak egy bizonyos szakán van kendője. 
Máskor, ha a föld megmivelése befejeződött, 
nem úgy mint külföldön, hogy elmegy a 
paraszt ember a gyárba, mely nem hiányzik 
egyetlen községből sem, hanem beül a 
korcsmába a nép gyermeke és a földnek 
hasznát lassan, de következetesen elissza. 
Ezt sem népkönyvtárak, sem templomok se
gítségével meggátolni nem lehet. A munka 
az, melynek legnagyobb a morálfejleszfő 
ereje.

Ez a fontos és eminens érdek főrugó
ja annak a törekvésnek, hogy a kormány 
első szociális feladatául a hazai ipar támo
gatását tűzze ki, minden más r.formakció 
megelőzésével. Mert egészséges ipar nélkül 
pang a kultúra is.

A wag^onhiány, 
*

Brassó, 1911. jan. 19.

Az évenként, legkivált pedig jobb ter
més nyomán a szállítási évadban jelentkező 
vasúti kocsihiány enyhítéséről igen gyakran 
volt már szó lapunkban is.

Elismeréssel emlékeztünk meg igy ép
pen legutóbb is H i e r o n y mi kereskede
lemügyi miniszternek arról a rendeletéről, a 
melylyel megszüntette az útépítési célokra 
szolgáló kőszállitmányoknak augusztus 15-től 
február 15-ig terjedő időszakban való szál
lítását — ez a rendelet is a forgalom za
vartalanabb lebonyolítását, a kocsihány eny- 
hilését célozta.

A „Magyar Ipar“ legutóbbi számában 
Matlekovics Sándor fejtegeti igen érdekesen 
a waggonhiány okait, zavaró, igen sokszor 
súlyosan bénító következményeit és arra a 
konklúzióra jut, hogy a vasút kereskedelmi 
vállalat lévén, érnék felszerelése az üzlet 
természetével járó módon tartandó fenn az 
igényeknek megfelelően és nem alakulhat az

elsötétített szobában évek óta vívja az élet 
legnagyobb harcát a halállal. Egy nyomo
rúságos élet, amely sem az élőkhöz, sem a 
holtakhoz nem tartozik; e kastély úrnője, e 
férfi felesége.

Mindketten némán bámultak ki a tik- 
kadt levegőjű kertbe. Az ő szemükben a 
szomjúság ég . . .

Az ablakban, kristály vázában egy ró
zsa áll, egyetlen szál sötétvörös rózsa. Gyö
nyörű szép ez a pompázó virág, csak egy 
kékes árnyalat zavarja a sötétpiros leveleket 
s az illata valami nyomasztó, kábító ... a 
nagyon kinyílott rózsa illata.

A leány tekintete megpihen a rózsán. 
A legkisebb érintés ... egy lehellet csak 
— s nem bírja tovább a nehéz, fáradt le
veleket.

. . . Félelemmel csügg a leány tekin
tete a szép rózsán — babonás félelem
mel . . .

állam számviteli rendszere szerint. Évi 2500 
uj waggon beszerzését tartja szükségesnek 
— nem is szólva a forgalom természetes 
emelkedésének megfelelő uj beszerzésekről. 
— Megengedhetlennek véli, hogy a wag- 
gonhiányt azzal palástolják, hogy a waggon- 
beszerzés az átlagszükségletnek megfelel, 
mert ezzel a waggonhiány miatti panaszok 
és az azokkal járó károk nem szüntethetők 
meg. Vasutaink rendszerében cikkíró szerint 
csak akkor lesz az élet igényeinek megfelelő- 
rend, ha évenként vagy 2500 waggon sze
reztetik be az üzem keretében, tehát rendes 
fedezetben és ezenkívül 2—300 waggon be
ruházás gyanánt, a forga'om emelkedésének 
megfelelően.

Remélhető, hogy a kereskedelmi mi
niszter beható megfontolás tárgyává teszi 
majd ebben az értelemben is ezt a ja
vaslatot.

dfornyay Janka 
£udapesfen.

Brassó, 1911. jan. 19.

Hornyai Janka nagy sikereinek és köz
kedve 'égének hire, a vidék szűk légköré
ből k ' lakozva, már a fővárosba is elju
tott A i magyar színpadok híradójában, a 
„Szin zeti Közlönyben“ élénk visszhangra 
is talált. Nevezett közlöny leközli Hornyai 
fényképét és a Cigányszerelemben elért óriási 
sikeréről a következőket írja :

„A Cigányszerelem kassai szombati 
előadásán Kőrösházy Ilonát Hornyai Janka 
adta, aki külső megjelenésére megkapőan 
csinos, sőt igazán szép volt és a kiről el 
lehetett hinni, hogy nemcsak az öreg Dra- 
gotin Péter s a tüzes szemű cigánylegény 
eszét csavarja el, hanem az egész nézőiértt 
is képes meghódítani. Kosztümjei igen Ízlé
sesek voltak. Játékában a finomultabb izle's 
dominált. A cigány melletti mulatozása nem 
ment a nőiesség rovására, megmatadí abban

A férfi szemei az eget nézik s gon
dolja : — bárcsak kitörne már a vihar.

Nem mozdul, elviselhetetlennek tartja 
azt a nyomasztó, mozdulatlan csendet. — 
Akarna valamit mondani, de nem talál va
lamely helyes kifejezést. Bénitólag hat rá 
ez a tikkadt levegő. Érzi, tudja, hogy a 
legközelebbi percek meghozzák a vihart.

A leány néz. Esdően kérve . . .
. . . Most I Valami vakító fény gyűl 

ki a sötétben összeboruló fák koronái kö
zött. Zúgva, bőgve tör ki az orkán, mint a 
fenevad, amelyet többé fékezni nem lehet.

A leány érzi ezt. És megremeg .. .
. . . Lassan vált le egy levél a rózsá

ról, mert a többiek is mind leesnek, mint
ha sötét vércseppek hullanának . . .

A férfi magához ölelte a leányt s a 
„szeretlek“ szó belefuli a menydörgésbe.

— Kitört a vihar.

Dohány Róna
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a keretben, hogy egy úri kastélyban mulat a 1 vében ismételten köszönjük úgy a fent ne-
pezsgő tűsétől elkapva s ennek határai kö
zött csapongóit az ő temperamentumos szé-

vezeti hölgyeknek és uraknak, valamint vá
rosunk és a vidék nemes közönségének e

les kedve. És hozzá táncolt mint egy angyal, nagyszabású szives pártfogást és azt to- 
sikkel, elragadóan és graciózitással. Ének vábbra is kérjük.
számait is teljesen érvényre juttatta s főleg ' 
a cigány zene mellett énekelt „Messze a 
nagy erdő“ kezdetű dal összes szépségeit j 
úgy kidomborította, hogy a zsúfolt ház per- j 
cekig tapsolt. Különben valamennyi száma 
és dala nagy tetszésben részesült s a tapsnak, ’ 
újrázásnak és kihívásnak se szeri, se száma i 
nem volt. Az első felvonás után pedig egész : 
virágerdőt kapott.“

Úgy látszik már csak rövid idő kér- j 
dése, hogy Hornyay Janka, a brassói és 
kassai közönség dédelgetett kedvence, Bu
dapest valamelyik operette színpadján ra- 
gyogtathassa kétségtelenül nagy tehetségét 
és tudását. Ismerve Hornyai talentumát, egy 
pillanatig sem kételkedünk abban, hogy a 
főváros finyásabb közönségét is meg fogja 
hóditani.

A bál tiszta jövedelme 606 kor. 84 
fillért tesz ki.

Brassóvármegye árvái.

A magyar bálhoz.
— Elszámolás és köszönetnyilvánítás. —

Brassó, 1911. jan. 19.

A Brassói Magyar Jótékony Nőegylet 
ezúton is leghálásabb köszönetét fejezi ki 
alább megnevezett hölgyeknek és uraknak 
azon szívességükért, hogy az Egylet által f. 
hó 14-én rendezett Magyar Bál szép erköl
csi és anyagi sikeréhez részben felülfizeté- 
sükkel, részben közreműködésükkel hozzá 
járulni szíveskedtek.

Szereplésükkel biztosították a bál si
kerét : özv. Dabóczy Albertné, Bodor Ella, 
Dávid Anna, Magyar Hajnalka, Szalay nő
vérek, Szterényi Etuska, Weisz Sárika, Za- 
ida Irén. dr. Ádám János, Balássy Lajos, 
Bartos Béla, Égető Géza, Égető Károly, dr. 
Fábián Tibor, Kőváry Ottó, Bodor Gyula.

A diszitéshez hozzájárultak: Rosner 
Sándor, Gr. nwald Miksa, Sárossy Lajos, 
Komjáthy János kassai színigazgató.

Felülfizettek : Szterényi’József 100 kor,

Az árvaügy rendezése.
— Saját tudósítónktól. —

Brassó, 1911. jan. 19.
A belügyminisztérium illetékes szakosz

tályában néhány hónap óta lázas munka fo
lyik : az árvaügy országszerte való egyönte
tű rendezésének kérdését szeretnék megol
dani oly formán, hogy azon szerencsétlen 
gyermekeket, akiknek szülői elhaltak, vagy 
munkaképtelenekké váltak, megmentse az ál
lam a társadalomnak az elzülléstől.

Mielőtt a mentés keresztülvitelének 
módjait és eszközeit meghatároznák, az állam 1 
tudni akarja, hogy hány apátlan-anyátlan ár
va, vagy segélyekre szoruló félárva van Ma
gyarországon.

Ez okból a belügyminiszter kérdést 
intézett az ország Összes törvényhatóságai
hoz, jelentsék be a záros határidőn belül, 
hogy hány segélyre szoruló, elhagyott árva
gyermek van az alájuk rendelt közigazgatás 
körzetében.

A belügyminiszter e fölhívást Brassó- 
megye alispánjához most küldte meg. Az 
alispán a rendelet vétele után nyomban uta
sította az összes Községek elöljáróságait, 
hogy az elhagyatott, gondozásra szoruló ár
vagyermekekről készítsenek részletes és pon
tos kimutatást s azt meghatározott időn be
lül terjesszék be az alíspáni hivatalhoz. Ha 
a jelentések az összes községekből beérkez
nek, az alispán a kimutatást felterjeszti a 
belügyminisztériumhoz.

Csapó 
Simay 
Mihály 
Bálint,

Zsigmondné 20 kor., Z. J. 17 kor., 
testvérek, Herfurth Ferenz, Farkas 
10—10 kor., Werzár Kálmán, Szenti 
Szabó Mihály, Király Lajos 7—7

HÍREK.
Brassó, 1911, január 19.

— A brassói Eszperantó tanfo
lyam kezdete. Tegnap este 6 órakor kez
dette meg ifj. Marich Ágoston a reformá
tus egyház gyüléstermében szép és előkelő 
közönség jelenlétében az Eszperanto-tanfolya- 
mot. A tegnapi óra majdnemleljesen a nyelv 
ismertetésével telt'el, mivel legtöbben, akik 
már előre beiratkoztak, nem értesültek kellő 
időben a tanfolyam kezdetéről. Érdekes epi
zódja is volt a tanfolyamnak. Amikor ugyan
is a közönség'távozóban volt, többen a künnt- 
szorultak s elkésettek közül bejöttek, akik
nek G. csendőrszázados, — aki még 20 
perccel azelőtt nem ismerte a nyelvet — 
tartott nagy szakavatottsággal, s tudással 
előadást. Mindenki azzal a meggyőződéssel 
távozott, hogy kevés fáradsággal 6—8 óra 
alatt elsajálithatja e nyelvet. A tanfolyan 
kedden negyed 6-tól negyed 7-ig tart. (Re 
formátus egyház tanácsterem, Ötvös-utca) 
Jelentkezni naponta lehet.

— A Vöröskereszt Egylet kö
szöneté a főszolgabíróknak. A Vörös- 
Kereszt-Egyesület igazgatósága a brassó- 
megyei. három főszolgabírónak háború ese
tére kisegítő kórházak felállítása körül ki
fejezett tevékenységükért köszönetét fejezte ki.

— A brassói ipar testület bálja. 
I Vasárnap, f. hó 22-én este 8 órakor a bras- 
j sói ipartestület tagjai táncmulatságot rendez- 
I nek a Vigadó összes termeiben. A meghi- 
| vók e napokban lettek szétküldve s ha va- 
, laki tévedésből ilyent nem kapott és arra 
1 igényt tart, szíveskedjék e célból a rendező 

bizottság tagjai valamelyikéhez fordulni. A 
j bál sikerének érdekében 80 tagból álló ren- 
, dező bizottság működik, s előreláthatólag 
I ez az iparosbál találkozója lesz nemcsak a 
! testület kebelébe tartozó iparosoknak, hanem 
■ az iparosok jóbarátainak és jóakaróinak is. 
i A nemes célra való tekintettel — nyugdíj 

és rokkantsegély-alap gyarapítására fordítják 
' a tiszta jövedelmet — kívánatos lenne, hogy 
I úgy erkölcsileg, mint anyagilag is fényesen 
| sikerül jön e nemescél u mulatság. A hölgye- 
' két csinos táncrenddel lepi meg a rende- 

zőség.
— A „Brassói Magyar Polgári 

I Kör“ választmánya tegnap este igán 
i látogatott ülést tartott saját helyiségében. Az

kor., Borger és Rosenfeld (Wien), Schloss 
Serbán et C. (Wien), Július Freund (Wien) 
Schwartz et C. (Wien), Dugaresa Wéberei 
(Wien),G. A. Fröhlich Sohn(Wíen), I. Ginzkey 
(Wien), Schein Mór (Budapest) Száva Pető, 
dr. Szele Béla, Márer Benő, N. N., Hollósi 
Andor, Werzár Lukács, dr, Kovács Sándurné, 
Lustig Marcellné 5—5 kor., Deutsch Ármin, 
Kobsin Károly, Buday Gábor 4— 4 kor., 
Femminger Henrik neje emlékére, Dózsa 
János, Györbiró Arthur 3—3 kor., dr. Er-
délyi Ferencz, N. N., Császár Béla,
Szombathi Béla, Bankó Ignácz, P.'pp 
2—2 koronát.

Ezenkívül Éltető Béla tanárnak 
rém díszítése, a dramolett rendezése

, dr. 
Péter

a
és

te.
ál

falában a bál érdekében kifejtett szives buz
galmáért, Barát Márton tanárnak pedig a 
lobogó és táncrend megfestéséért.

Nem mulaszthatjuk el végül, hogy hálás 
köszönetét ne mondjunk a vigalmi bizottság 
elnöke : Budai Gábornénak, ki fáradhatatlan 
tevékenységgel működött a vigalmi bizottság 
élén s azzal együtt a bál sikere érdeké
ben.

Minden fillér csak nemes, hazafias és 
a nélkülözés könnyeinek, letörlésére lesz for
dítva. E cél érdekében és a szükölködők ne-

I ülés legfontosabb tárgya az évi rendes köz-
— A népkonyhának. A „Nép- gyűlés előkészítése volt, amelynek idejét a 

konyha’ céljaira küldött adományok tegnap i választmány január 29-én délután fél 3 őrá
közölt sorozatát kiegészítjük a következők- ] ra tüzte ki. Ezzel kapcsolatban a választ- 
kel: Schnellné Besch Teréz 6 kg, kolbász

gyűlés előkészítése volt, amelynek idejét a

Prexl pékmester 3 drb. nagy kalács, Neu- 
stádíer Viktorné és Frank Arnoldné 16 kg. 
borsó, 2 üveg tárkony, 1 K. ára tojás. Ez
zel 17-éig bezárólag nyugtáztattak az adomá
nyok.

— Bankett Simay Gerő tisztele
tére. Sitnay Gerőnck kereskedelmi taná
csossá történt kineveztetése alkalmából — 
mint ezt már megírtuk — barátai bankettet 
rendeznek az uj kereskedelmi tanácsos tisz
teletére. A bankett e hó 21-én, szombaton 
este 8 órakor lesz a Transsylvánid étterem
ben. Egy teríték ára 3 korona. Jelentkezni
lehet a Brassói Lapok és a Brassói 
kiadóhivatalaiban.

— Igazságügyi kinevezés.
kir. igazságügyi miniszter R é t h y

Hírlap

A m. 
Géza

brassói kir. törvényszéki irodaigazgatót,-je
lenlegi alkalmazási helyén, á IX. fizetési 
osztályba sorozott irodaigazgatóvá nevezte ki.

‘ — Esküvő.. Dr. Nagy György volt 
országgyűlési képviselő, hódmezővásárhelyi 
ügyvéd f. évi február hó 7-én tartja eskü
vőjét K o r n i c z k y Ottiliaval Hatvanban.

mány ama kéréssel fordul ezúton 
ma választmányi tagokhoz, kik

is minda- 
még nem

fényképeztelek le magukat a Kör részére 
készítendő tablóhoz, hogy azt két héten be
lül Knauer Gyula fényképésznél tegyék 
meg.

— A bolgárszegi lakósok figyel
mébe. A városi tanács közhírré teszi, hogy 
Wetzel András kéményseprőmester az özv, 
Dajtscher Györgyné elhalálozása folytán üre
sedésbe jött V. kerületi kéményseprői ál
lás teendőinek ellátásával ideiglenesen, va
gyis ezen állásnak betöltéséig, amelyre a 
pályázat egyidejűleg ki lett írva, megbiza- 
tott. Az említett kéményseprőmester ezen 
kerületben mindaddig, amíg a kerületnek 
ismét kéményseprője lesz, az összes kerületi 
kéményseprői teendőket köteles elvégezni.

— Az áruló ujjlenyomat. Az el
ítélt bűnösök ujjlenyomatát a bíróságok tud-, 
valevőleg fel szokták küldeni az országos 
bűnügyi nyilvántartó hivatalhoz. Egy ilyen 
felküldött ujjlenyomat vezette a kolozsvári 
nyilvántartó hivatalt egy több bíróság által 
körözött és álneveket használó bűnös ember



4. oldal BRASSÓI LAPOK 16 szám
nyomára. A hidalmási járásbíróság még a 
múlt év őszén elítélte sikkasztás vétségéért 
Horváth Béla kolozsvári születést! egyént 
egy hónapra. A büntetés leülése után Hor
váth Kolozsvárra ment, ahol naplopásával 
hívta magára a rendőrség figyelmét. A sik
kasztó ujjlenyomat felvételét a hidalmási já
rásbíróság felküldte a kolozsvári bűnügyi 
nyilvántartó hivatalhoz. Az ujjlenyomatnak a 
hivatal nagy hasznát vette. Ugyanis kitűnt 
a lenyomatból, hogy Horváth azonos a sá
toraljaújhelyi törvényszék által fogházra ítélt, 
de a büntetés elől megszökött Krivák Im
rével s ugyancsak a kérdéses Horváth Béla 
ellen bocsátott ki nyomozó levelet csalásért 
az erzsébetvárosi törvényszék is. A rendőr
ség nagy buzgalommal nyomozza a való
színűleg Erdélyben bujkáló bűnöst.

— Kitiltott térkép. A vallás- és 
közoktatásügyi m. kir. miniszter egyik leg
utóbb kiadott rendeletével Elkán és Gerő 
budapesti szücsáru és sapkagyár cég „Át 
nézeti térkép a szücsipar részére jelentősebb 
fényüzési szőrme állatok származási helyé
ről“ cimü, reklám célokra készült térképet 
ez összes iskolákból kitiltotta.

— Vadmacska a városban. Di- 
csöszentmártonból írják: Furcsa meglepe
tés érte Gligor Sándor magánhivatalnokot 
tegnap éjjel tizenkét órakor. Ugyanis ez 
órában a tyúkok háló helyiségéből nagy 
zaj hallatszott be a szobába. Gligor Sándor 
és neje azonal kisiettek éjjeli lámpással s a 
szegletbe húzódva láttak valami pislogó ál
latot, mely a lámpaténytől meglepetve elő
ször nézett, azután nekiszökött Gligornak s 
mellén, kezén megkarmolta. Gligor, — ki, 
közbe legyen mondva hatalmas, erős, izmos 
ember, — öklével fejbe ütötte az éjjeli ven 
déget, s azután nyakon csípve, megfojtotta, s 
az udvarra dobta. Csak reggel ismerték fel, 
hogy az ipse nem egyéb, mint egy szép, 
kövér vadmacska, mely bizonyosan az éh
ségtől szorongatva merészkedett az erdőből 
a városba.

— Beleeset a kútba. Végzetes ki
menetelű szerencsétlenség történt ma reggel 
Mércyfalván. Ethen Péter íöldesgazda vizet 
akart meríteni a kutból. Eközben a megfa
gyott földön elcsúszott és fejjel előre bele
esett a kútba. Segélykiáltásaira a házbeliek 
elörohantak, de mire Ethent kihúzták a kut
ból, már meghalt. A szerencsétlen ember 
koponyacsontrepedést szenvedett.

— As Apollo bioszkop holnapi és 
holnaputáni műsorának egyik kiváló érde- 
kességü pontja Shakespeare nagy drámájá
nak bemutatása lesz. A darab cimszerepét 
Ermete Novelli, a hírneves színész játszsza. 
A darab tartalmát itt adjuk: „Lear király.“ 
Lear, Britannia királya, felosztja országát 
leányai között. Regan és Goneril öröklik a 
á hatalmat azzal, hogy Lear hátralevő nap
jait felváltva náluk fogja tölteni. Legifjabb 
leányát, Cordeliát kitagadja a király, mert 
nem tud hízelegni öreg atyjának. Cordelia 
elhagyja hazáját és a francia király hitvese 
lesz. Az elkényeztetett Lear szeszélyeit le
mondása után is érezteti alattvalóin, de Re
gan nem hajlandó ezt tűrni és midőn az 
egyik udvarnokát ütlegekkel bünteti, kiker
geti az öreget házából. A felháborodott Lear 
elátkozza leányát és bolondjával Gonerilhez 
indul, hogy életének alkonyát ott morzsolja 
le. Regant felbőszítik atyja átkai és követet 
küld nővéréhez, hogy az öreg előtt zárja el 
palotáját. Midőn Lear kíséretével megérke
zik Gonerilhez, az oly méltatlan támadá
sokkal illeti, hogy a király zuhogó záporban

hagyja el leánya palotáját és a pusztán töl
ti az éjszakát. A csalódásban megtört öreg 
megőrül és barlangolásokkal tölti napjait. 
Midőn Cordelia értesül atyja sorsáról, szív
telen nővérei ellen feltüzeli férjét és a fran
cia király megüzeni Britanniának a háborút. 
A tábor sátrai között találkozik Lear Cordé- 
liaval, aki atyját oltalmába veszi. A két ke
gyetlen leányt eléri végzete, mert Goneril 
megmérgezi Regant és megöli önmagát is. 
A győzelmében biztos francia királyt politi
kai okok visszaszólítják hazájába, de távol- 
létében a szerencse a brittek oldalán van, 
akik elfogják Cordeliát és Leart. A fogság
ban Cordeliát megölik és az elhagyatottságát 
érzi üreg fájdalmas őrületében keresztülhur- 
colja leánya tetemét az egész táboron és 
zokogva újságolja a katonáknak gyermeke 
pusztulását.

Minden takarékos háziasz 
szony saját érdeke

fémtisztitó szerrel tisztítani, amely a 
a jelenkor legideálisabb fémtisztitó szere.

Kapható mindéi? jobb üzletben. (3221) 
GYÁR f I A :

HERCZEG és GEIGER
vegyészeti gyár, B U D A P E ST

TŐZSDE
(fl magyar Általános Hitelbank brassói 

fiókjának távirati értesülései:) 

BUDAPESTI ÉRTÉKTŐZSDE
Zárlat:

Budapest, 1911. január 19.

Magyar hitéig..............................  872'25
Osztrák hitel..............................  679'—
4°/o-os koronajáradék............... 92’—
Államvasut................................... 753'—
Jelzálogbank..............................  507'50
Leszámítoló Bankj.......................611'50
Hazai Bank ......................................... 317'—
Magyar Agrár és Járadékbank . . . 519'50
Magyar Bank és Kereskedelmi részv. 772'—
Rimamurányi............................. ... . 670 25
Salgótarjáni...................................... 656.—
Közúti vasút............................... .... . 799'50
Városi villamos.................................. 406'—

Irányzat: szilárd.
BUDAPESTI GABONATŐZSDE
Búza áprilisra ....................................11'24
Zab..........................................................  8'68
Tengeri májusra.................................... 5'76

S®SW»®!®
Chrestel és Gál 
= építő-mesterek =' 

építkezési irodájukat 
Kőhalomból

Brassó, Közép-utca 37. sz. ’ 
:: alá helyezték át. ::

— TELEFON 40 8. SZÁM. — !

Összeégett leány

A vigyázatlanság áldozata
— Saját tudósítónktól. —

Brassó, 1911. jan. 19

Az elővigyázatlanságnak és a gondat
lanságnak újból áldozata van. Egy keresz
tényfalvi leányt hoztak be ma este kilenc 
órakor a brassói kórházba teljesen össze
égett arccal, s nagyon kétséges, hogy a 
leány ki tudja e heverni súlyos égési sebeit.

Az esetről tudósítónk a közetkezőkben 
számol be :

Neancia Eugénia, 16 éves keresztény
falvi házileány ma este felé odahaza lám
pát akart gyújtani.

E munkájában a nyolc esztendős öccse 
is segédkezett neki, aki, — miután már egé
szen sötét volt, — gyertyával világított.

A fiúcska azonban nyugtalanul viselke 
dett, s állandóan ide-oda mozgott, s ját
szadozott a testvére körül.

A játék vége az lett, hogy a gyertya 
lángja belekapott Neancia Eugénia hajába, 
és csakhamar teljesen lángban állott a 
feje. A szerencsétlen leány ijedtében kezével 
folyton a fejéhez kapkodott s ennek folytán 
az arca is egészen összeégett.

Az összeégett leányt édes apja ma es
te 9 órakor hozta; be a brassói kórházba.

A szerencsétlenségről azonnal értesítet
ték a rendőrséget is. Az összeégett leány 
kihallgatásakor azt adta jegyzőkönyvre, hogy 
fejét ma reggel megmosta petroleumm als 
a gyertyától eközben fogott tüzet.

A szerencsétlen leány állapota nagyon 
aggasztó. Életbenmaradása kétséges.

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására 
hozni, hogy

első Mi mosó ti fényvasalű iitmm
Kórbáz-u. 64 sz. alól saját házamba,

Kórház-u. 63. sz. alá helyeztem át.
Egyben felhívom a n. é. közönség figyelmét 

hogy a házszámot pontosan megjegyezni szívesked
jenek, miután a régi helyiségen más mosó intézet 
létesült,

Gusbeth Anna 
első brassói mosó és fényvasaló intézete 

~ 53— Brassó, Kórház-u. 83.

Irodalom és zene.

Legújabb szépirodalmi müvek
„Brassói Lapok“ könyvkereskedésében.

1. Mikszáth K.: A fekete város (regény).
2. Mikszáth: Almanach.
3. Tömörkény István: Ne engedjük a ma

darat, (s más holmik.)
4. Diplomata: A hannovár huszárok.
5. Jules Lemaitre: A királyok (regény).
6. C. N. és A. M. Villiamson: Miss Ran- 

dolfch utazása (regény).
7. H. G. Wells; Uj világ a régi helyén.
8. Szőllősy Zs.: A férfi szerelme.
9. Kóbor Tamás: Hamupipőke őnagys.
10. Ehrlich-féle gyógymód 606.
11. Szemere Györgyj A Kont eset (fan

tasztikus.)
12. G. F. Scott Elliot: A primitív ember 

hajdan és most.
13. Scott: Az angolok a péli sarkvidéke«
14. Lóczy L.: Hédin Sven, Transhimlája
15. Dr. Hankó V.: Universum.

Kincses kalendárium stb. stb.

Legújabb zenemüvek (kották).
Elité Karácsonyi Album.
Bárd-féle Karácsonyi Album.
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Lehár: Cigány szerelem.
Rubens: Balkáni hercegnő.
És az összes eddig megjelent operettekés 

népdalok.

Mi RPOLLO látó
« a „DALCSARNOK“ bán. ::

MŰSOR:
Csütörtök jan. 19 és Péntek jan. 20 án.

Uj Zeeland (színes látványos.)
Cseléd mizériák (humoros.) 
Gárda lovasság (látványos) 
Kutya hflség (dráma.) 
Veterán (dráma.) 
Házasodjunk (humoros.) 
Feledékeny ség netovábbja (humoros.) 
Lear király (szines dráma.)

Szombat és Vasárnap uj műsor.

Külön bejáratú szobát 
keres teljes ellátással, fiatal tisztviselő 

intelligens háznál. 59

Német család előnyben.
Ajánlatok: Postafiók 87.

LEGÚJABB,
TELEFON. — TÁVIRAT.

Saját tudósitónk jelentései.

(Budapest, 1910. jan. 19.) 
(Este 10 óra.)

A képviselőház ülése.
A képviselőház mai ülésén foly

tatták a bankszabadalom meghosszab
bításáról szóló törvényjavaslat tárgya
lását.

A napirend 
során elsőnek

Kovács Gyula kisgazdapárti 
képviselő szólalt fel, aki beszédében az 
önálló és közös bank közötti külömb- 
séget fejtegette a magyarság érdekei
nek szempontjából. A javaslatot nem 
fogadta el.

Batthyány Tivadar gróf tar- 
lőtt hosszabb beszédet azután, amely
ben a függetlenségi pártnak a bank
kérdés ügyében elfoglalt álláspontját 
fejtegette.

Batthyányi beszéde után
Z b o r a y Miklós szólalt fel, aki 

Hieronymi Károly kereskedelemügyi 
miniszter ellen a tegnapi ülés folya
mán tett sértő kijelentéseit ünnepélye
sen visszavonta.^

Hieronymi erre kijelentette, 
hogy Zboray nyilatkozatával teljesen 
megelégszik, s egyéb elégtételt nem 
kíván.

Az ülés délután háromnegyed há
romkor ért véget.

A katonai perrendtartás 
reformja.

Khuen-Héderváry Károly gróf mi
niszterelnök és Székely Ferenc igaz
ságügyminiszter holnap Becsbe utaz
nak, hogy ott a szombaton megtartan
dó miniszteri értekezleten, amelyen a 
katonai büntető perrendtartás reform
jának végleges szövegét szerkesztik 
meg, jelen legyenek.

E célból Hazay Samu honvédel
mi miniszter már ma Bécsbe utazott.

Uj főrendek.
A király ma négy uj magyar fő

rendet nevezett ki: Bernáth Géza cu- 
riai másodelnököt, Herczog Péter nagy
kereskedőt, Klobusiczky János nagy
birtokost és Barcsay Domokost.

A bankvita
a nemzeti munkapártban.

A nemzeti munkapárt klubjában 
ma este népes értekezlet volt, amely
ben a munkapárt tagjai teljes szám
ban, valamint nehány miniszter vett 
részt.

Az értekezleten megvitatták a 
bankja/aslat ügyét, s ?rra a konklú
zióra jutottak, hogy a vita még leg- 
fölebb csak 2—3 hónapig tarthat.

Rejtelmes öngyilkosság. |
Újvidékről jelen'ik, hogy ott a 

napokban agyonlőtte magát.Szabó Ist
ván, nagybirtokos.
®^ Az ellenzéki lapok ezen ön gyil
kossággal kapcsolatban azt Írták, hogy

könyvkereskedéseden, KAPU-U. 64 szerezhetők be. 
IftlIíSí BB^sJé^^

Szabót politikai üldözések kergették a 
halálba.

Ma kiderült, hogy Szabó anyag, 
zavarok miatt lett öngyilkossá. 1

A sepsiszentgyörgyi petíció.
A Kúria ma döntött Hegedűs 

Lóránt sepsiszentgyörgyi mandátuma 
ellen beadott petíció ügyében.

A Kúria 5 vádpontra vonatkozó
lag elrendelte a bizonyítást, amelynek 
végrehajtásával a marosvásárhelyt táb- 
látbizta meg.

A gyilkos szininövendék.
A Kúria ma foglalkozott Liszkay 

József szinésznövendék bűnügyével, 
aki egy öreg ügynököt, aki perverz 
merényletet akart elkövetni ellene, 
megölt és kirabolt.

A pesti esküdtszék annak idején 
Liszkayt hat évi fegyházra ítélte, a 
melyet a Kúria ma tíz évre emelt fel.

IB0MIÜ
AZA5VANyVÍ E biztos siker 

A LÉGZŐ És EMÉSZTŐ SZERVEK, 
HURÜT05 BÁNTAIMAINÁIESAMOLKORNAL 
PÁRATLAN MINT HŰSÍTŐ“ ÜÜITÖ ITALÉI

F őr akt á r:
Theil L E. &. 0. ásványvizekresk. cégnél. 

Telefon szám: 364.

tar Bolonyában 

1 Iliiül iiíi ki: 
külön-külön eladó.

Tudakozódni RÉTSOR 2. sz. alatt.
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LEGSZES Z LUSZTEkEK
ÉÜÉlllSílí^^ flyán árakban.

Valódi gratziiiforraló, valamint hhoz tartozó részeket izzótesteket ajánl, 
állóról függőlégszeszre való alakításokat stb. elvállal

Uekelius és Stotz üveg és porcellánkereskedése.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. LX. t.-c. 102., illetve 

az 1908. évi XLI. t.-c. 19. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, 
hogy a brassói kir. törvényszéknek 1911. évi 336 polg. számú 
végzése, illetőleg a csődválasztmánynak 1911. évi január hó 11-én 
hozott határozata értelmében dr. Leményi Jenő hagyatéka csőd
ügyében felvett s. a. csődleltár 1—113 tétel alatti ingóságok, u. m.: 
irodai berendezés, törvénykönyvek, pénzszekrény, írógép stb nyil
vános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek Brassóban, Cérna-utca 1. szám alatt leendő 
megtartására 1911. évi január hó 30-ik napjának délutáni 3 órája 
határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly 
megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1885. 
évi LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett 
a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is, elfognak 
adatni.

Kelt Brassóban, 1911. évi január 18. napján.
Tankó János,

57 kir. bír. végrehajtó.

^öveny^ éy J^ő
értékesítő gépeket

fedéltégla, faltégla, padlólemez, beton
csövek stb. előállításához olcsón szállít a 

különleges gépgyár

J^faffenstatten-ben W1EN mellett,
íi^^»-íí3^a^^s^^^^^£gsi^^^^^^^s®s^^aEa«Bi

tahit f =IlupillnUll részletfizetésre is 

elsőrangú gyártmányú mindenfajta var
rógépek, kerékpárok, fa- és vasbuto- 
rok, képek, tükrök, inga- és zsebórák, 
aranynemü, szalon-garnitúrák, divánok, 
matracok, fali- és futó-szőnyegek, pap
lanok, mindenfajta vásznak, köntöskel
mék, kész férfi- és fiuruhák, esetleg 
mérték után is készítek. Nagy válasz
ték nemzeti ^nlln«« 7« BRASSÓ,:: 
zászlókban. »lulluJj ti* :: Kapu-utca 59.

Ügynökök megfelelő fizetés mel
lett felvétetnek.

®S®H».í»«
1412—1910. vhtó szám.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 102., ille

tőleg az 1908. évi XLI. t-c. 19. §-a értelmében ezennel köz
hírré teszi, hogy a brassói kir. járásbíróságnak 1910. évi Sp. 
HL 742—3 számú végzése következtében Dr. Tellmann Oszkár 
ügyvéd által képviselt dr, Orendi Gyula és neje javára 180 kor. 
s jár. erejéig 191®. évi szeptember hó 20-án foganatosított kielé
gítési végrehajtás utján le- és felülfoglalt és 1030 kor. — fillérre be
csült következő ingóságok u. m.: házibutorok nyilvános árve
résen eladatnak.

Mely árverésnek a brassói kir. járásbíróság 1910. évi V. 
1479-2 számú végzése folytán 130 kor. — f. tőkekövetelés, ennek 
1910. évi juüus hó 1. napjától járó 5°/o kamatai, LWo váltódij és 
eddig összesen 37 kor. 60 fillérben biróilag már megállapított 
költségek erejéig, Gőzfürdő-u. 37 sz. alatt leendő megtartása 1911. 
évi január hó 24-ik napjának délelőtti 10 órája határidőül kitüzetik 
és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hi
vatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 
107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet 
Ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és 
felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen ár
verés az 1881. évi LX. t.-c. 120. §, értelmében ezek javára is el
rendeltetik.

Kelt Brassóban, 1911. évi dec. hó 11. napján.
58 TANKÓ JÁNOS, kir. b. végrehajtó.

ABurszánhoz!

Havasi burdu (borbély)

juli^turó
továbbá finom déz^a belyturó^naJ^ legjobb 

és legolcsóbb beszerzési forrása 1 
Továbbá : Jjázi perzselt, fehér 
:—: és paprikás szalonnák. :—:

Saját kezelésű, valamint saját termésű legjobb er* 
dé/yi jegyi boro% legolcsóbb beszerzési forrása. 
A fent irt cikkekből állandóan nagy raktárt tartok.

Nagyobb vételeknél nagy árkedvezmény!
13 9 Árjegyzéket b. kérésére bárkinek küldök. ■ ■ 

Maros-Vásárhely, 1911, jan. hó.
Kiváló tisztelettel

OPREAN MIKLÓS
(21) túró, szalonna és bor-nagykereskedő.

A Burszánhoz!

Nyomatott a „Brassói Lapok* nyomdájában Kiadja: dr. Weisz Igná<z.


